

2025年全国电影票房突破500亿元，贺岁档激战正酣——

从票房重镇到科技影城 重庆影视尽展精彩

□ 重庆日报记者 周双双

11月28日，2025贺岁档正式启幕，这场持续至12月31日的光影盛宴包含悬疑、温情、动作、科幻等多个题材。猫眼专业版数据显示，截至12月12日14时，2025贺岁档票房已达33.3亿元。另据国家电影局统计，截至12月13日14时30分，我国电影2025年票房已达500.03亿元，总观影人次为11.94亿。

在这场全国性的观影热潮中，重庆不仅以强劲的票房表现稳居全国城市前列，更凭借本土取景艺术电影《狂野时代》的良好表现和蓬勃发展的科技影视产业，为贺岁档增添了几抹亮色。

头部影片领跑，档期竞争激烈

今年贺岁档的竞争尤为激烈。迪士尼续作《疯狂动物城2》自11月26日在内公映以来，不仅刷新多项中国影史进口动画片纪录，更以28亿元票房遥遥领跑贺岁档榜单。猫眼、灯塔等专业平台均预测其最终票房有望超过40亿元。这部耗时9年打造的动画续作，凭借67种动物物种、178个独立角色构建的宏大生态，以及蛇鳞光泽、水獭毛发等极致逼真的视觉呈现，成为全年龄段观众的首选。

国产影片中，孔笙、兰晓龙联手打造的战争题材影片《得闲谨制》表现抢眼，上映一周票房超过2.4亿元。肖战、彭昱畅等领衔的主创阵容与紧凑的抗战叙事，让影片成为12月国产片的热门选择。该片摒弃宏大战争场

面，聚焦钳工莫得闲用榫卯技艺对抗日军侦察兵的故事，让家国情怀落地为具体的情感重量。

即将于12月19日上映的《阿凡达3》，则以升级的裸眼3D技术和潘多拉星球的全新冒险故事，成为档期后半程颇受期待的重磅之作。但195分钟的超长片长引发排片担忧，在短视频和短剧的冲击下，观众能不能在影院待上3个多小时，十分考验电影的剧情把控。不过，距离影片上映不到1周时间，猫眼平台想看人数已超80万，足见该电影的吸引力。

在头部影片的虹吸效应下，中小成本影片与经典重映片也各寻赛道。彭昱畅、张钧甯、黄晓明主演的悬疑片《匿杀》，张颂文现实主义荒诞喜剧《我最特别的朋友》，以及《狂野时代》等，凭借差异化题材吸引垂直受众；《赛德克·巴莱》《山河故人》等经典修复版的重映，则为档期注入文化深度，满足影迷的怀旧需求。多元类型的同台竞技，让不同偏好的观众都能找到心仪之作，也构成了贺岁档票房持续走高的坚实基础。

观影热潮涌动，影院运营焕发新活力

作为西部电影市场的核心城市之一，重庆在本次贺岁档中延续了春节档的强劲势头。

数据显示，2025年春节档重庆以2.13亿元票房位列全国第四，观影人次达446.8万，这一热度延续至贺岁档，重庆各大影院的上

座率持续攀升。截至目前，2025贺岁档重庆区域票房超过7800万元，206.6万人次走进影院观影。

12月12日晚，UME影城（时代天街店）自助取票机前取票的观众排起了队，万象影城（重庆万象城店）同样有不少观影的市民聚集。“《疯狂动物城2》上映后，周末票房一直处于高位，尤其是家庭观众和年轻群体占比较高。”重庆UME影城宣传负责人王兴表示，《阿凡达3》即将上映，影院已做好准备，优化3D厅的声场与画面效果，同时延长服务时间，应对即将到来的观影高峰。

重庆观众的消费习惯也在发生积极变化。一方面，“口碑驱动观影特征”愈发明显，豆瓣、猫眼等平台的评分成为重要决策依据；另一方面，“观影+”消费场景不断丰富，商圈影院成为年轻人社交首选，看完电影吃美食等联动消费模式，让观影不再是单一行为。“影片是否有好故事、强视听或者深情感，是我选择影片前会做的功课。”观众朱小小表示，是否回票价，是驱动自己观影的重要依据。

观众的观影需求，最先感知的是业内。重庆籍电影人池清波最近正在多个城市路演，其参与制片的《比如父子》《我最特别的朋友》等影片均在贺岁档内上映。在他看来，今年全国票房持续攀升，对电影从业者来说意义重大。

“在内容方面，一是守正创新，创新影片内容的表达方式，与时俱进，拥抱AI等新技术；二是扎根人民，聚焦人民群众真切的生活环境。在市场方面，则是促进有效的营销宣

传，高效触达观众，进而使影院排片更加精准。”池清波表示，期待能够与团队创作更多扎根本土的优秀作品。

科技赋能，重庆影视迈向高质量发展新阶段

值得注意的是，观众对本土元素影片的关注度尤为突出。“在大银幕上看到熟悉的都市元素被科技化呈现，既亲切又自豪。”观众陈珂在观看《狂野时代》之后感慨。

《狂野时代》在重庆多地取景，并有大量戏份在永川科技片场进行虚拟拍摄，可以说，该片折射出重庆从自然片场到科技影城的转型跨越之路。影片中舒淇推着易烊千玺穿过虚拟屏实现空间流转，从平行世界坠入垂直水域等戏份，均由永川科技片场的虚拟拍摄技术提供创意支撑。该片场不仅配备了国内领先的虚拟拍摄棚、动作捕捉系统等硬件设施，还与高校、科技企业达成战略合作，定向培养虚拟制片、后期特效等专业人才。

当独特的城市风貌与前沿的科技片相遇时，这不仅能孕育出优质影片，更能本土元素成为电影市场的重要增长点。截至目前，永川科技片场的拍摄订单已经排到了明年下半年，重庆正以永川科技片场为核心载体，加速构建“科技+影视”的产业生态。未来，重庆将持续完善科技影视产业链，推动虚拟拍摄技术与文旅等产业融合，让本土影视产业实现高质量发展，为中国电影市场注入更多“重庆力量”。

大足今年新增15个图书馆分馆 实现全域阅读服务全覆盖

新渝报讯（记者 李东 陈柯男 特约通讯员 曾蕊 实习生 唐菁阳）昨日记者获悉，今年以来，大足区图书馆聚焦“场景化覆盖”建设，新建15个社会化图书馆分馆，将阅读服务延伸至乡村、商场、工厂、研学基地等群众生活学习一线。截至目前，大足区已累计建成95个图书馆分馆，实现全域阅读服务全覆盖。

以棠香人家分馆为例，该馆以“研学+阅读”深度融合的特色模式，成为孩子们沉浸式学习的“第二课堂”。棠香人家分馆坐落于棠香人家研学基地内，打破了传统图书馆的空间限制，将阅读与非遗实践、自然探索等研学活动紧密结合。孩子们在田间地头开展植物拓染、棕编、叶雕等手工制作后，无需远行，就能走进身旁的分馆，查找与手工技艺、乡土植物相关的书籍，让实践体验与知识学习无缝衔接。

“在这里开展活动特别有意思！做完手工我就可以到图书馆找相关的书籍，里面讲了好多我不认识的植物，和今天做的拓染刚好能对上。”昌州小学五年级学生曾荃说。

作为大足区“场景化分馆”的典型代表，棠香人家分馆的核心亮点在于藏书与研学课程的精准匹配。分馆专门挑选非遗文化、乡土自然、手工实践类书籍，同时图书馆定期送书送教上门，根据研学课程动态更新藏书，让阅读真正融入研学全过程。

据了解，今年，大足区推进的15个社会化分馆，跳出传统社区、乡镇图书馆的局限，因地制宜融入不同场景。图书馆不仅注重“建馆”，更着力“用馆”，通过将分馆建设与当地特色融合，把书籍和教学资源送到田间地头、工厂车间、研学课堂，让不同人群都能在熟悉的环境中便捷阅读、增长知识，真正实现“阅读触手可及”。

电子产品信息清除技术要求强制性国家标准发布

新华社北京12月13日电 记者13日从中央网信办获悉，《数据安全技术 电子产品信息清除技术要求》强制性国家标准近日批准发布，将于2027年1月1日起正式实施。标准旨在规范电子产品信息清除技术方法，引导回收经营者建立健全信息清除管理和技术措施，防范二手流通中的数据泄露风险，促进二手电子产品交易行业健康有序发展。

中央网信办有关负责人介绍，随着数字经济快速发展，手机、电脑等电子产品更新换代频率加快，二手电子产品流通体量日益庞大。但在流通环节中，由于信息清除不彻底导致的数据泄露风险日益凸显，直接威胁社会公共利益和个人信息安全。为落实相关要求，有效保障数据安全，中央网信办委托全国网络安全标准化技术委员会组织制定了这一标准。

标准适用于面向境内生产、销售的，具有非易失性存储介质的电子产品。

对于电子产品厂商，标准规定应为用户提供内置的信息清除功能。如果无法开发内置功能，厂商必须提供外部信息清除工具，或告知可用的第三方工具信息，或者向用户提供免费的信息清除服务。

对于二手电子产品回收经营者，标准规定回收前必须主动提示用户进行清除，未经同意禁止访问或留存用户数据；必须使用符合技术要求的功能或工具进行清除；在销售前必须对清除效果进行验证，未清除用户数据的产品禁止再销售和运输出境。同时，要建立档案，对清除操作和验证结果进行记录，留存时间不少于3年。

力争2026年全国基本实现政策范围内分娩个人“无自付”

新华社北京12月13日电（记者 彭韵佳）记者12月13日从全国医疗保障工作会议上获悉，为积极适应人口发展战略，推动生育保险发展，将根据医保基金可承受能力，合理提升产前检查医疗费用保障水平，力争明年全国基本实现政策范围内分娩个人“无自付”。

目前，吉林、江苏、山东等7个省份实现政策范围内住院分娩医疗费用全额保障。

值得注意的是，如果参保人自主选择更高服务标准的医疗机构进行分娩，或使用一些不在生育保险目录内的药品耗材等，其费用不属于生育保险支付范围，就无法使用生育保险进行报销。

据悉，我国生育保险参保人数达到2.55亿人。全国31个省份和新疆生产建设兵团均已将符合条件的辅助生殖项目纳入医保，近95%的统筹区将生育津贴直接发放给参保人。

接下来，国家医保局将要推动把灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险覆盖范围。探索制定包括产前检查项目在内的基本服务包，减轻参保人生育医疗费用负担。将适宜的分娩镇痛项目按程序纳入基金支付范围，落实完善辅助生殖技术项目医保支付管理。全面实现生育津贴按程序直接发放给参保人。

一电两用 一水双收

我国科研人员突破海水制氢提镁联产技术

新华社海口12月13日电（记者 陈凯姿）针对电解水制氢成本高的挑战，海南大学联合中国科学院宁波材料技术与工程研究所，突破直接电解天然海水制氢提镁技术，实现氢气和氢氧化镁联产，大幅降低氢气生产成本。北京时间12月12日，相关研究成果在国际学术期刊《自然·通讯》发表。

当前，电解淡水制氢成本高、资源消耗大。海水是理想的制氢原料，但其中富含的镁离子在电解过程中易在电极表面沉积，导致电极快速失效。

科研人员研制了一种像“不粘锅”的新型电极，通过在铂电极表面添加碘离子，利用静电排斥力，使电解海水析氢反应中生成的氢氧化镁远离电极表面并沉淀到溶液里，有效防止电极表面结垢。目前，科研团队开发的海水制氢提镁工程样机，可在天然海水中稳定运行超过5000小时。

据海南大学海洋清洁能源创新团队负责人田新龙介绍，该项技术在常温下即可进行，能够实现高纯度氢气和氢氧化镁的联产，且成本比传统高能耗工艺低。试验数据显示，产生1公斤氢气的同时，可提取约15公斤高纯度氢氧化镁，而氢氧化镁的价值可基本抵消制氢成本。科研人员表示，这项突破性技术有望助力实现“绿氢”的低价量产。



从“冬闲田”到“致富田” 铁山镇人大代表助力“稻药轮作”铺就致富路

铁山镇人大代表助力“稻药轮作”铺就致富路

地。如今，全镇“稻药轮作”面积达8000亩，带动农户年均增收1.2万元。

“产业链”彰显代表担当

走进铁山镇新建的祥源药业加工车间，机器轰鸣，一片繁忙景象。记者了解到，刚采收的川芎需要经过一道道精细工序，清洗、切片、烘干，最终变身成为中药饮片。企业负责人介绍，鲜川芎收购价每公斤18元，加工后能卖到35元，利润空间大幅提升。

铁山镇人大不仅关注种植端的丰收，更着眼于产业链的延伸与升级。代表们在镇人大会议上积极建言献策，提出“建设中药材加工园区”的建议。这一建议得到镇政府高度重视与积极响应，成功促成镇政府引进3家深加工企业，建成8个初加工车间，推动祥源药业获评“市级专精特新”企业。

为进一步提升产品附加值，代表们牵头与西南大学合作研发川芎提取物，成功开发出养生茶、药膳包等精深加工产品，拓宽了川芎的销售渠道与市场空间。在代表们的建议下，企业还投资4000万元建设全市最大的数字中药房共享中心，实现从种植到煎制的全程溯源，让消费者能够放心购买与使用。

“共富路”流淌代表情怀

今年5月丰收时节，铁山镇的田野里处处洋溢着喜悦的笑容。65岁的张大娘一边熟练地捆扎川芎，一边开心地说：“从播种到



采收，我都在合作社打工，每天能挣80元，加上土地流转费，一年收入近3万元。在家门口就能赚钱，还能照顾家人，真是太好了！”像她这样的“季节工”在铁山镇有300余人，高峰期用工量达150人，有效解决了农村剩余劳动力的就业问题。

铁山镇政府积极推动成立“代表助农服务队”，为农户提供全方位的技术指导、市场对接等服务。代表们深入田间地头，与农户面对面交流，及时解决他们在种植过程中遇到的问题。同时，协调金融机构推出“药材贷”，累计发放贷款500万元，有效解决了农

户在种植过程中的资金难题，为产业发展提供了坚实的保障。

如今，铁山镇以川芎、白芷为主的中药材种植面积达1.1万亩，年交易额突破1.5亿元，形成了“种植—加工—销售—康养”全产业链。“下一步，将继续发挥代表作用，推动‘稻药轮作’与黑山羊养殖、乡村旅游等产业融合发展，让更多村民共享发展成果，共同绘就乡村振兴的壮美画卷。”该镇人大主席谢文和说。

从“冬闲田”到“致富田”，铁山镇人大代表以实际行动诠释了责任与担当，为乡村振兴提供了可借鉴的宝贵经验。